

# EL EJERCITO Y LA ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal

AÑO IV  
Dirección, Redacción y Administración  
Alcalá, 19 duplicado, 3.<sup>o</sup>  
Apartado núm. 436.

Precios de suscripción  
Madrid, un mes, 1.50 pts.  
Provincias, trimestre, 5 »  
Extranjero, año, 40 »  
Clases e individuos de tropa, mes, 1 peseta.

MADRID  
JUEVES 29 DE OCTUBRE DE 1908

ANUNCIOS  
Cuarta plana, 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias, 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 1.161  
Número del día, 5 céntimos.  
Ídem atrasado, 20 ídem.

## Notas del día

En Zaragoza.

¿Para qué ocultarlo?

Leyendo la efeméride de ayer en los telegramas que por periódicos de todos colores se reciben de Zaragoza, se siente como un alivio y un descanso, se ensancha el pecho y se respira y se habla con entera libertad, con grata y total expansión del ánimo.

También Aragón tiene su historia especial, aragonesa, grandiosa, á la cual no supera, si es que iguala, la de ninguna otra antigua Monarquía, condado ó señorío de los que integran la actual España, y se recuerda y se aprecia en bien de la Patria común para que más y más merezca ser apreciada y ser amada.

Suelta elocuente, elocuentísima, se dió ayer al sentimiento patrio á presencia del Rey y de la Reina—por vez primera allí admirada y festejada por la sincera cordialidad del pueblo aragonés—delante del primero de los monumentos consagrados á los inmortales «Sitios».

Hablaron el Sr. Moret, á quien Aragón rinde ferviente culto, protector de la Exposición de Zaragoza; el Sr. Maura, jefe del Gobierno, á quien el Rey encomendó la contestación; el Sr. Paraiso, gran industrial y gran agitador de sanas pasiones, de cuyo corazón de patriota ha mandado la admirable Exposición, y el Sr. Navarro-Reverter, con gran oportunidad y por extraordinarios merecimientos elegido presidente del Jurado internacional, único entre todos los financieros que haya jamás tratado con entera profundidad científica y concreto detalle los grandes y los pequeños problemas de la Hacienda y la riqueza pública y cuantas cuestiones históricas y sociales con ellos se relacionan, sin fatigar, sin abrumar y, por el contrario, con arte tan exquisito y tal facilidad de pensamiento y galanura de palabra, que el auditorio, cualquiera que fuere, se siente atraído y arrastrado por la singular elocuencia de su verbo, como si se tratase de substanciosa obra de aménísima literatura.

El acto fué magnífico y solemnisimo: digna ofrenda depositada en el altar de la Patria española.

Paraiso, explícita y generosamente, prescindió de su persona y hasta del justo galardón que Aragón y el merecen, para tributar cumplido elogio y gratitud á España entera, por lo que á la grandeza y acto de la Exposición han contribuido.

Todo esto va de retorno—con reflejos de mayor amor, de más grande y pura gloria á la admirable región aragonesa.

Tristes ecos de Barcelona.

Este cuadro de Zaragoza, lleno de encanto, de luz y de fecunda vida, contrasta con el eco de las nefandas explosiones que inflama el criminal odio que aún perdura sombríamente en Barcelona; odio de ocultismo criminal que no murió con Rull; odio de extraños y singulares anarquistas que van subrayando todos los acontecimientos políticos que realiza el poder público, ansioso del bien de Cataluña y de la paz en todo el reino; odio criminal y violento que, si no se genera, quizá se ampara y alienta entre las flojeces que en la disciplina social y eficacia de la autoridad y acción del Estado y organismos políticos de todo tamaño, regional, provincial y municipal, dejan las apasionadas y violentas luchas que en sentido, bien de la discreción más ó menos autonómica, bien contra la legalidad constitucional, se viene manteniendo en Barcelona.

Por fortuna, la obra de pacificación, por parte del Gobierno, ha sido y es incesante, y el mal viene disminuyendo.

Dios quiera que acierte totalmente.

El bandillaje andaluz.

Siguen perseguidos los asesinos de los guardias civiles. El que de éstos había so-

brevivido, el guardia Rodríguez, ha fallecido ayer.

La opinión está como nunca interesada, en Andalucía y en toda España, en que á estos bandidos se les dé alcance.

Diego Corrientes en París.

¿Pues no decían que esos gustos eran exclusivamente nuestros?

¿Qué otra cosa que nuestro célebre «generoso bandido»—que robaba á los ricos para socorrer á los pobres»—es la «creación» de M. Leblanc estrenada en el teatro Atenée bajo el título *Arsene Lupin*.

Es Raffles y Holmes corregidos y aumentados. Y gusta á rabiar.

Un Diego Corrientes que usa, en vez de jaca, automóvil.

Hoy la sociedad adelanta... ¡que es una barbaridad!

¿Que se apriete la censura...!

El Sr. Rancés ha pedido que en la que ejerce el señor ministro de la Gobernación con los telegramas que se dirigen á los periódicos de su distrito haya mayor severidad.

Por nosotros que la haya.

Pero parécenos que lo peor para el joven marqués de Casa la Iglesia y sus compañeros, es que allá lleguen íntegros los extractos del *Diario de Sesiones*; y los de anteaer—que hoy por casualidad hemos leído—, en que piden eso y dicen otras cosas vanas, sin llegar al alma y verdad de lo que ha pasado y pasa en Canarias, ni tocar al pelo del caciquismo, que tiene envenenada y revuelta aquella provincia, han de empeorar la situación de esos señores representantes.

A propósito.

La colonia canaria, tanto como aquella preciosa y apreciada provincia, sigue preocupada hondamente de la solución que ha de darse á la situación creada.

Volvemos la vista al pensamiento del señor Moret. Nada de partir el Archipiélago, que sería obra contra Naturaleza y anticonstitucional, ni disputar capitalidades, que es labor caciqueril, insubstancial, mezquina y enconadora de pasiones, sino realizar la organización por islas, propuesta por el Sr. Moret, que combaten, porque mata al caciquismo, los diputados de Las Palmas, y con ellos los de Tenerife, quizá por lo mismo y quizá también por no haberla comprendido.

No se trata de un régimen colonial, que esté fuera de la Constitución, sino de un régimen especial, adecuado á la geografía de aquella provincia, á la unidad del archipiélago y á la variedad de las islas; todo ello perfecta y cumplidamente constitucional; de un privilegio favorable, no de un privilegio odioso.

¿Se hará?

Tenemos la confianza, por lo que expresó en el Parlamento, y por su habitual altura de miras y lo que ha predicado contra el caciquismo, que el Sr. Maura no ha de ser opuesto.

De Marruecos.

Muy bien el general Marina imponiéndose á las kabilas cuando es necesario y respetándolas en sus sentimientos e intereses legítimos en todo momento.

Así se prepara á que cuando se reanude la lucha, pasada esta semana, no haya odios ni rencoros contra nosotros que hubieran de producir y cuyos rozamientos de algún grado y modo han de afectarnos.

De Oriente.

Acentúanse las impresiones pacíficas.

EL TIEMPO

El día de ayer amaneció bastante agradable, sintiéndose el frío con menos intensidad, y al medio día la temperatura era bastante benigna.

El termómetro señaló á las ocho de la mañana 12°, á las doce 24°, y á las cuatro de la tarde 22°.

La temperatura máxima fué de 26°, y la mínima de 8°.

El barómetro indicó 708. (Buen tiempo.)

## Los coroneles de Infantería

En un periódico militar se hace algo de estadística por el Sr. R. D. C., estadística de la que saca consecuencias en favor del arma de Infantería, que no son justas por lo que toca á los coroneles.

De las demás categorías nos iremos ocupando.

Habia—dice el articulista—los siguientes coroneles de Infantería:

Año de 1898.....	321
Año de 1908.....	220

Disminución..... 101

Y nosotros decimos:

Habia entre coroneles y asimilados

Año de 1898.....	681
Año de 1908.....	380

Disminución..... 301

Ahora bien; si á 681 se han disminuido 301, á los 321 coroneles de Infantería correspondía disminuir en 142.

Es así que sólo han disminuido en 101, luego dicha clase perteneciente al arma de Infantería ha dejado de contribuir á la disminución general, en la proporción que le correspondía, con perjuicio de los coroneles de las demás armas.

Así se ve en las escalas que los coroneles más jóvenes están en la del arma de Infantería.

Con respecto á la disminución total, ha salido perjudicada el arma de Infantería en un número de 716 jefes y oficiales, pues habiendo sido la disminución total de 2.373 jefes y oficiales de todas las armas, Cuerpos y asimilados, correspondía disminuir á la Infantería en 1.106, y no en 1.822, como ha disminuido. Lo justo es justo.

Un artillero.

## La Prensa de los Departamentos

ANTE EL FOLLETO

La nacionalidad del poder naval y el concurso para la Escuadra.

Con la cortesía propia de quien se estima, tratan los estimados colegas de los Departamentos marítimos el folleto publicado por inspiración del Sr. Sánchez de Toca, que lleva por epígrafe el que encabeza estas líneas; pero como *Diario Ferrolano* entra en materia ahondando «Juan Grumete» en tan importante asunto en un sensato artículo, en que se manifiesta conforme con nuestras opiniones, seámos permitido reproducirlo en extracto.

Comienza el articulista por sentar que, sometido el asunto al dictamen de entidades que merecen todos los respetos, á él toca tan sólo repetir una vez más su modesta opinión.

—Está fuera de duda—dice Juan Grumete—que una Nación incapaz de producir por sí misma sus necesarios armamentos marítimos, no es, ni puede ser una potencia naval.

Esto, que la autoridad inmensa del político naval más ilustre de España, Sr. Sánchez de Toca, ha repetido tantas veces en estas ú otras palabras es, en mi modesto concepto, artículo de fe, que no cabe dudar. PERO DISTINGAMOS.

Suele haber siempre una distancia grande entre lo que debe ser y lo que puede ser y el debido trazado de esta línea, donde la abstracción empieza y la realidad termina es, sin duda, la parte más difícil en la ciencia del gobernante. La flota debe ser construída por las fuerzas industriales de la Nación. ¿Y si ello no puede ser porque no alcanzan éstas? Entonces sólo se ocurre un medio, cual es: aprovecharlas hasta donde lleguen, y lo demás importarlo en forma tal que pueda arraigar aquí. Si este arraigo logra conseguirse, ya en otro programa naval debemos y podremos hacerlo todo aquí.

En resumen, que esto, como todas las cosas, requiere un método evolutivo, y el no seguirlo conduce á lo que dije—y quiza Dios [nunca] deba recordar—en un artículo publicado no ha mucho en el *A B C*, esto es, á ir de cabeza á un fracaso, en que los primeros perjudicados serían los intereses nacionales que se tratase de favorecer. Y el mismo Sr. Sánchez de Toca, en la conferencia insertada en el libro de que

hablamos (magistral compendio, por cierto, de doctrina) habla, dándola por indudable, de la NECESARIA COOPERACIÓN y pericia técnica EXTRANJERA.

Tal es, pues, mi modesto modo de pensar, basado, por cierto, en tristes páginas de historia, y en el que no voy solo ciertamente. El Sr. Alas en el *A B C*, el distinguido escritor y teniente de navío señor Bullón en *La Epoca*, y me atrevo á creer que la mayoría de los oficiales de Marina, piensan lo mismo del asunto, y su opinión debe tener peso en la cuestión, ya que han de responder á fin de cuentas con la vida, ó con muchas amarguras, del error que pudiera ser patrocinado por ajenos, que en la hora de la prueba han de lavarse las manos.

Juan Grumete.

A nosotros sólo nos toca decir que antes que *A B C*, y que el Sr. Bullón en *La Epoca*, ya habíamos dicho cuánto *podía y debía* decirse en este asunto, en el que, invocando la defensa de la industria nacional, hay muchos que defienden sus particulares intereses.

De nuestro querido colega *La Tribuna*, de Ciudad Real, reproducimos con el mayor gusto el siguiente artículo del brillante escritor D. Joaquín Aguilera:

## «LA PATRIA»

No hay nada más grande, ni más bello, ni más augusto que el nobilísimo concepto de «Patria».

Su grato nombre—consagrado por la página de los siglos—suena en nuestros oídos como melodía de arpa, como música dulcisima, como canción sonora que, arrojando nuestros sentidos, penetra en el alma, inflamándola de gozos y grandezas inefabables.

La Patria es el mágico escenario de nuestra infancia, el oculto huerto del solariego casarón, el viejo campamento de la aldea, la secular encina que plantara nuestro abuelo, la santa figura... mitad ángel, mitad mujer... que nos enseñó á balbucir el primer nombre: es el dulce recuerdo de la mujer soñada en los albores de la juventud, es la copa que nos brindó el primer amor y el cáliz que recogió nuestras primeras lágrimas.

Decir Patria equivale á rememorar la gran leyenda de las pasadas centurias... con sus proezas, heroísmos, vicisitudes y evoluciones.

La Patria es cual gigantesco álbun que nos muestra el histórico panorama del pasado y el vivo cuadro del presente; es, cual mágica concha dentro de cuyas peregrinas valvas palpita la savia heroica del alma española.

¡Oh, vieja España... nación de héroes, mansión de guerreros, asilo de mártires, solar de virtuosos, tierra de poetas, cuna de artistas y recinto de genios... yo te saludo como hijo agradecido, y ante ti me prosterno para bendecir tu excelso nombre y conculgar la fe de los buenos y los leales!

Bello es el mundo, sí, como obra portentosa nacida de las manos del Creador; pero no existe país, por maravilloso que sea, que encierre para el hombre «el misterioso encanto que ve ó sueña ver en la propia Patria. En ella el sol parece más radiante y alegre; la Naturaleza... más espléndida; los campos... más floridos; el ambiente... más delicioso; los horizontes... más azules y poéticos; la vida... más ingenua, y hasta las canoras aves tienen diverso canto y las músicas de los vientos y las olas de los mares... diferente susurro.

Recordad al respecto ó al ausente el cielo de su Patria y le veréis animarse en espasmos de gozo, aun cuando viva rodeado de venjelas y resida en alcázares de pórfido ó en mansiones señoriales.

La Patria es nuestro solar, nuestra lengua... ¡ese incomparable romance!... es puerto de refugio, tabernáculo de adoración, pira de sacrificio y nueva fuente Castalia de nuestras inspiraciones; es, en síntesis, el sublime libro que nos enseña la ciencia sagrada de los pueblos... ¡el civismo!

La Matrona de España sigue presidiendo nuestros destinos con rostro risueño imperterritable... blandiendo la bendita enseña que ondeara victoriosa en cien batallas.

Ella no tiene para sus súbditos más que un solo anhelo santo y generoso... ¡el cariño de Madre!

Ella sólo aspira á que afiancemos la fe y el heroísmo de la raza, y á que perfumemos sus altares... en son de ofrenda... con el incienso purísimo del amor patrio.

¡Oh Patria, amor de amores, yo me humillo ante el riente monumento de tu Historia... panteón secular de genios y de mártires... para llamarte grande y proclamar tu fama!

La Patria no es sólo nuestro solar; no es sólo nuestra augusta madre; es algo más que todo eso... ¡la Patria es el ideal!

Joaquín Aguilera.

## De Marina

Nos escriben desde los departamentos marítimos preguntándonos si es cierto que el señor ministro de Marina, de acuerdo con el E. M. Central, ha determinado variar el uniforme de los distintos Cuerpos de la Armada, tomando por modelo el que usa la Marina inglesa.

No sabemos si la noticia es cierta, ni en qué forma vendrá la reforma, ni cómo se ha de reemplazar el uniforme actual por otro; pero desde luego podemos afirmar que el señor ministro del ramo, tendrá en cuenta la situación económica en que se encuentra todo el personal de la Marina para desembolsar cantidad alguna.

Los sueldos resultan hoy muy reducidos, no sólo por el descuento á que tan injustamente se los somete, sino por el aumento de los precios de todos los elementos de vida, de unos cuantos años á esta parte, pudiendo asegurar que se han elevado á un tercio más.

En tal concepto, y caso de resultar exacto lo del cambio, pudiera determinarse facilitar alguna suma proporcional al sueldo de cada uno, y pagadera en cierto número de meses, como se ha dispuesto en el Ejército.

Y si de la Marina inglesa se quiere tomar el modelo para el vestuario y uniformes de la nuestra, nos parece del caso decir que no es esto lo mejor de aquella Marina, sino su organización, á la cual debe el engrandecimiento; con lo cual se demuestra también aquello de que el hábito no hace al monje.

A la severidad del servicio, al ejemplo del que manda y á la justa retribución al personal, debe la Marina inglesa su constante progreso. En ella se reemplazan los consumos, sin las rémoras á que estamos aquí acostumbrados, y que hacen que valga más el papel y el tiempo invertido y que el efecto reemplazado.

Y no lo decimos á humo de paja; los cuatro cascos viejos que tenemos, la mayor parte del tiempo están desprovistos ya de unos ú otros elementos de los más necesarios; jamás se hallan completos de todos sus pertrechos, ya sea por esa ridícula economía, que en vez de adelantar atrasa, y que es la culpable de que los almacenes generales de los Arsenales estén desiertos. Todo se contrata en las menores proporciones posibles, de tal manera, que lo más insignificante ha de adquirirse por comisión á compras, después de un larguísimo expediente, que por lo regular termina cuando el barco ya no está en el Arsenal, y se va sin aquellos efectos que le son necesarios para la navegación, ejercicios, y quizá hasta para defenderse del enemigo.

Sucedie en otras ocasiones que lo que se ha pedido no lo hay en la plaza, en cuyo caso es preciso pedirlo donde exista, si es que lo hay en España; nombrar la Comisión, y si es en el Extranjero, solicitar del Gobierno su adquisición. Si la Marina inglesa siguiera estos procedimientos, se pudieran los barcos, amarrados, porque hay que ver cuántas Comisiones á compras y expedientes se necesitarían para proveer de todos sus pertrechos á esa escuadra de un ciento de buques mayores, que navega por el mar del Norte, y los otros muchos que prestan eficaces servicios por los puertos de las islas británicas y en las innumerables colonias repartidas por todos los mares del mundo.

Eso es lo que hay que estudiar. Eso es lo que hay que imitar para poner coto á tantísima rémora como existe en nuestra Marina, y ponernos en condiciones de verdadero progreso, á fin de que cuando llegue el aumento de barcos—que todos los buenos españoles ansiamos—se hayan destrerrado prácticas perjudiciales. Esa economía ridícula, que tiene visos de desconfianza en las personas que rigen ó prestan servicios en los buques y arsenales, es motivo de descontento y origen de la pérdida del entusiasmo por la profesión.

Todas estas consideraciones nos mueven á llamar la atención del señor ministro de Marina, para que, no obstante su decidido empeño por la regeneración de la Marina, fije su atención en asunto de tanta trascendencia como es que la provisión de pertrechos de los buques se haga lo más rápido que se pueda, sin esas absurdas trabas que pone la Administración, que á nada conducen, como no sea á la desoperación y aburrimento de los que están llamados ó son responsables á bordo de los buques de tener los cargos á pie de reglamento, en la seguridad que la abundancia relativa es la salvación en los casos de apuro, siendo la escasez el continuo malestar y la angustia de las tripulaciones.

## A cumplir con su deber

Madrid no arde en fiestas, y, sin embargo, se halla plético de forasteros, y no son éstos solamente los que a modo de *touristas* ó con motivo de sus negocios acuden por placer ó por necesidad á la corte para después continuar su excursión ó regresar á sus localidades. La mayoría, acaso, de los que sin tener su residencia legítima en Madrid se encuentran casi constantemente en él, son muchísimos de esos que, estando destinados en otras poblaciones, viven, sin embargo, casi constantemente aquí, cobrando el sueldo que por razón de sus cargos les corresponde, cargo que no ejercen, teniendo á sus familias viviendo en la corte cuando debieran habitar con ellos en el punto de sus destinos, gozando de un continuado disfrute de licencias, gracias al influjo de las recomendaciones, del prestigio individual ó de la perniciosa benevolencia de los superiores. De tal manera, restan elementos á aquellas poblaciones en las que figuran prestar sus servicios, cobrando quizá de los fondos de esas mismas poblaciones ó provincias, á las que, sin embargo, niegan los naturales ingresos que su estancia en ellas, en cumplimiento del deber, y las de sus familias les proporcionaría.

Produce admiración, por no decir otra cosa, ver esos círculos, esos cafés, esos teatros y paseos repletos de señores, lo mismo militares que paisanos, haciendo uso y abuso de ese ya dicho continuado disfrute de licencia, perjudicial por todos conceptos. Porque si el sueldo que tienen asignado no corresponde con el trabajo que deben ejecutar, ó este trabajo no existe, resulta un gravamen inútil y superfluo para el Erario, si se trata, como es lo general, de destinos dependientes del Estado. Si por el contrario el trabajo existe y no se ejecuta, se falta ostensible y abusivamente al cumplimiento del deber. Y si dicho trabajo se encomienda á otro compañero ó compañeros para por este medio *cumplir no cumpliendo* su cometido y gozar tranquilamente del permiso otorgado, y á veces tomado *motu proprio*, el abuso sube de punto y llega al más alto extremo.

Necesario es poner coto á todo esto, y que los Ministerios y Corporaciones oficiales adopten acuerdos y resoluciones terminantes y enérgicas para que cesen tales abusos y anomalías, lo mismo en el orden administrativo que en el económico, pues los sueldos no se pagan ni deben pagarse para que el agraciado se dedique á gozar de la *vita bona* con su producto, sino para que cada funcionario, perteneciente al ramo que pertenezca, cumpla debidamente las obligaciones de su cargo, que es una de las maneras de moralizar la administración del Estado en general, y que los sueldos superfluos ó inútiles se supriman de raíz en el caso contrario, no gravando el presupuesto con cargas cuyo importe es tan necesario para con él atender á otras muchas imperiosas necesidades de verdadero interés nacional, y que tan precisas son para el bien de la propia nacionalidad.

## Nota bene

Sobre el tapete está en estos días, por consecuencias del reciente viaje efectuado por nuestro Estado Mayor Central, una de las cuestiones de más importancia militar, y á la que hay que tratar con verdadera cautela.

Asunto arduo y difícil es el de la defensa terrestre y marítima, y más para darlo á la publicidad ó ser tratados en conferencias, no por lo que respecta á nosotros los españoles, sino porque todos estos asuntos son esperados por la tjeria extranjera para ser cortados y pegados en Memorias ó folletos que después pasan al Archivo de algún Centro de información; y el día que hiciere falta, surgirían para ser repañados y puestos sobre las mesas de los encargados de solucionar el problema del ataque á tal ó cual plaza, teniendo para ello en cuenta los recursos de que dispone, si puede ser auxiliada, en qué forma, si por mar, tierra, y al paso que vamos por los aires. Pues bien; como decimos, cualquier asunto de esta índole, á nuestro modesto entender, debe ser tratado con toda reserva y sin que las discusiones ó polémicas que existan en el seno de esas Juntas creadas se trasluzcan.

Tengamos presente que nuestro carácter expansivo y vehemente ante un espíritu reflexivo y observador, nos vende y hace las más de las veces dudar de personas que desempeñan cargos de confianza, soñar con espías por todas partes, hechos que con harta frecuencia se registran en Francia y otras Naciones, siendo sólo debido al conocimiento de aquellos datos á la publicación de los mismos en la Prensa, libros escritos por militares ó paisanos, y de los cuales se toman, recopilan y ordenan, sirviendo de base para que una inteligencia fecunda, ayudada por un viaje de turismo, lance un trabajo digno de tenerse en cuenta y que sirva de consulta el día de mañana.

El trabajo de situar en planos topográficos una batería, un fuerte ó, en una palabra, cualquier obra de fortificación, es cosa fácil, pues sabiendo el nombre de la obra y número de defensores, piezas de Artillería, su desarrollo es conocido y se sitúa en el plano con casi seguridad absoluta, pues la persona que á tal trabajo se dedica habrá de reconocerse conocimientos nada vulgares y una gran capacidad en la lectura de planos para estudiar en él el mayor

trazado ó el más apropiado para el terreno, cosa que debió de haberse tenido en cuenta por el ingeniero autor de la obra, ¿qué de particular tiene de que coincidan las ideas, ayudado por el conocimiento del terreno, si hizo un viaje de turismo?

Resulta de lo expuesto, lo fácil que es obtener el plano, situación y obras de defensa con que cuenta una plaza, y si por nuestra parte le facilitamos inconscientemente datos, su estudio será más completo cuanto mayor número de escritos y artículos tratando del asunto tenga á su disposición.

Estas consideraciones saltan al tratar de la defensa nacional, y en lo que respecta á los Cuerpos Colegisladores se nos ocurre apuntar algunas consideraciones, que deben ser tenidas en cuenta por nuestros diputados y senadores, pues de sus palabras y dichos depende el prestigio de la Nación, así como el que los Gobiernos extranjeros encaucen la política de su país en favor del nuestro, ó que se desprecupen al extremo de ni mencionarnos en sus Cámaras, llevando esto consigo el que se juzgue mal al país.

Los grandes políticos, los que forman Gobierno en el Extranjero, no se forman juicio por la impresión de los rotativos, sino que leen ó se hacen recortar lo que dice el *Diario de Sesiones*, y con arreglo á lo que dice, juzgan la cuestión. Y se comprende; los diputados y senadores ostentan una representación que consiguen en la elección, haya sido ésta *verdad ó cunera*; tienen legalmente el dictado de representantes de un distrito, mientras que lo escrito en periódicos, ó sea la opinión expuesta en el artículo, suele ser la que existe en la mente del que lo escribe ó está en la punta de su pluma, cosa por demás sabida y á la que no ponen mientes los gobernantes, mientras que las palabras pronunciadas en las Cámaras tienen fuerza y forman opinión en el exterior.

Demostrará nuestra cultura ó ilustración la mesura empleada por todos al tratar estos asuntos, sin que en ellos se lleve la idea del medro personal ni resulte cuestión de retórica; todo redundará en beneficio de la Patria y del pueblo, que trabaja y sufre las cargas del Estado y que desea ver á su país próspero y que se distinga entre las demás naciones por su fuerza y poderío.

En estas ideas abunda la poderosa Alemania, cuyo progreso es constante, apoyada en la fuerza de las armas y en el secreto de cuanto se propone.

### Un infante.

## Diario oficial

### Destinos en Ingenieros.

D. Gumersindo Fernández, al sexto regimiento mixto.

### Destinos en Infantería.

Los capitanes D. Andrés Lorenzo y D. Rafael Mora, á los regimientos de Orotava y Vizcaya, respectivamente.

Los primeros tenientes D. Eduardo López, D. Luis Mérida y D. Leopoldo Alvarez, al batallón disciplinario de Melilla y á los regimientos de Isabel II y Bailén, respectivamente.

### Destinos en Caballería.

El capitán D. José Secades, á situación de reemplazo forzoso.

Idem en el Cuerpo Eclesiástico Militar. *Capellanes primeros.*

D. José Rodríguez, al Hospital Militar de la Coruña.—D. Miguel Ros, á la fábrica de Trubia.—D. Jesús García, al batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, en vacante de segundo, continuando de reemplazo y percibiendo la diferencia de sueldo por la nómina de la plaza de plantilla que cubre.—D. José Molina, al regimiento de Sagunto, de Caballería, en la misma situación del anterior.

### Capellanes segundos.

D. Atilano González, al Hospital Militar de San Sebastián.—D. David Touriño, al regimiento Infantería de Tenerife.—D. Saturnino Otero, al del Príncipe.—D. José Velázquez, al fuerte de Alfonso XII, de Pamplona.—D. Juan Jarrín, al regimiento Infantería de la Princesa.—D. Camilo Justo Fernández, al de América.—D. Santiago de Benito, á la plaza de Chafarinas.—D. Vicente Benet, al regimiento de Guipúzcoa.—D. Santiago Matinot Cal, al de Zamora.—D. Francisco Corazón, al de la Reina.—D. Julio García, al Hospital Militar de Alcalá de Herases.—D. Aniano Moreno, al regimiento de Gravelinas.—Don José Rial, al de Burgos.

## Las clases del Ateneo

Desde el día 2 del próximo Noviembre comenzarán en el Ateneo de Madrid las cátedras de idiomas Francés, Inglés, Alemán, Español, Francés, primer curso, para señorías, é italiano, que explicarán, respectivamente, los señores profesores D. Luis de Terán, D. Aurelio Ribalta, M. F. Herbert Noyes, M. E. Rousselot, D. Andrés Bravo del Barrio, D. José María Hurtiveise y D. Alejandro Canetti. La cátedra de Taquigrafía será explicada, como el año anterior, por don Juan Soto de Gongoti.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse todos los días no feriados, de cuatro á seis de la tarde, en la portería del Ateneo de Madrid.

## Información de Marina

La escuadra, que se encuentra fondeada en Barcelona, marchará en breve á Ferrol.

Con motivo del cambio de tiempo, se encuentra muy delicado de salud el vicealmirante Cervera.

Se cree que solicitará una licencia para reponerse.

Aun cuando están acordados los nombramientos de tripulación para el nuevo transporte *Almirante Lobo*, todavía no han sido firmados.

Lo serán dentro de breves días.

## Notas barcelonesas

### El cadáver del cardenal Casañas.

Barcelona 28.—Desde las nueve de la mañana de hoy se permitió al público desfilarse por el Salón del Trono, para visitar el cadáver del cardenal Casañas.

Los alabarderos dan guardia de honor al cadáver, y durante la mañana se celebraron constantemente misas en la improvisada capilla ardiente.

El clero de las parroquias ha visitado el cadáver cantando responsos ante el mismo.

### Otro petardo.

A las doce y media de la tarde, próximamente, se oyó una fuerte detonación en la calle del Call.

Se ha averiguado que la produjo un petardo colocado en la puerta de una sastrería, donde causó grandes destrozos.

El explosivo contenía un proyectil que, pasando por encima de las casas, fué á caer en la calle de Fernando.

El hecho produjo gran alarma; pero no se han registrado desgracias personales.

## Los civiles acuchillados

### Muerte del guardia herido.

Cádiz 28.—Dicen de Jerez que esta mañana se practicó una cura al guardia herido, encontrándole el médico en muy grave estado, pronosticando un fatal desenlace.

Este pronóstico se cumplió, falleciendo el guardia á las dos de la tarde.

La noticia de su muerte ha causado penosa impresión, pues aún había esperanzas de que podría salvarse.—*Corresponsal.*

### Persiguiendo á los ascensos.

Savilla 27.—Continúa la activa persecución de que la Guardia civil viene haciendo objeto á los fugados del tren en Jerez.

Uno de ellos parece que se ha separado de sus compañeros. Es el que se cree que está herido.

Los otros dos han estado ayer cerca de Utrera, haciéndolos la fuerza que va en su seguimiento, correrse hacia Morón.

El gobernador confía en que, dada la distribución de la fuerza, no tardarán los malhechores en ser apresados.—*Corresponsal.*

## INFORMACION POLITICA

Esta mañana ha revistado S. M. el Rey las tropas de guarnición en Zaragoza, siendo aclamadisimo.

Una Comisión de dueños de restaurants, presidida por los diputados Sres. Prats y Garay, ha visitado hoy al ministro de la Gobernación, quejándose de la frecuencia con que son multados por deficiencias de algunos minutos en la hora oficial de cerrar sus establecimientos.

## Importante mejora

Un querido amigo nuestro, distinguido jefe del Ejército, retirado, y propietario de grandes canteras de mármol en la provincia de Almería, una de las cuales, cubicada por el reputado ingeniero Sr. Fábregas, ha resultado contener más de siete millones de toneladas, está haciendo múltiples gestiones con el objeto de procurar establecer en esta capital una nueva é importante industria, que consiste en cambiar la construcción de los grandes edificios á base de mármol, en vez de la piedra berroqueña de sillaría que hoy se acostumbra á emplear.

Que la mejora es importantísima, no ya sólo por lo que á la estética se refiere, pues embellecería notablemente la capital, sino también por la higiene y salubridad de la población, es de tal manera indudable que no necesita demostración alguna.

En cambio, esta nueva base de construcción tiene la contra de la gran diferencia de precio que existe entre ambas piedras, pues mientras la sillaría puede colocarse ya labrada en las obras, á unas 180 pesetas próximamente, el metro cúbico, la de mármol cuesta en la actualidad en las mismas condiciones, unas 305 pesetas, siendo, por tanto, la diferencia en metro cúbico de 125 pesetas, que en la construcción de edificios resulta un aumento demasiado grande.

El conseguir que esta diferencia quede reducida á una cantidad insignificante, es la labor que hace meses viene persiguiendo el amigo á quien nos referimos, y al que consideramos merezca que se le preste mayor apoyo por parte de los distintos elementos que constituyen á la castreña del mármol.

Para conseguirlo ha empezado por reducir el precio del mármol en bloque de sus canteras en un treinta por ciento, á pesar de que con esta reducción sólo consigue cobrar la materialidad de lo que cuesta cortarlo, escuadrarlo y transportarlo de la cantera á esta villa; ha solicitado de las Compañías ferroviarias, en las que ha encontrado las mayores atenciones y desseo de contribuir dentro de su esfera de acción, muy particularmente en la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, una reducción de tarifas para los mármoles en bloque sin labrar, y de nuestro excelentísimo Ayuntamiento una bonificación de las

tarifas de Consumos que permita la competencia con la piedra, pues mientras ésta sólo paga siete céntimos por quintal métrico, los mármoles pagan cincuenta céntimos, diferencia completamente injustificada al destinarse ambas piedras al mismo objeto.

Si ambas reducciones se consiguen, unidas á la ya acordada por el propietario y á contratos que están para ultimarse con una importante fábrica de aserrar y labrar estas piedras, podrá llegar á conseguir en junto una economía de cerca de cien pesetas, y, por tanto, ya la diferencia queda reducida de veinte á treinta pesetas, que ya resulta soportable, pues la mejora que habían de encontrar los propietarios es infinitamente mayor que el pequeño aumento en el precio.

Mucho celebraremos que la idea pueda llegar á realizarse, y no dudamos que nuestros concejales, teniendo en cuenta la mejora que para Madrid ha de representar el que se lleve á cabo, teniendo además muy presente que en nada se perjudica el ingreso por Consumos, pues aun concedida la rebaja, como siempre ha de ser algo mayor el impuesto del mármol que el de la piedra berroqueña, se obtendrá más bien un aumento en los ingresos, toda vez que de no poderse obtener la bonificación solicitada, no será tampoco posible realizar la mejora, y, por tanto, no se introducirá el mármol en la gran proporción que de accederse á ello se hará.

Por el pronto tenemos entendido que estudiarán con gran detenimiento las condiciones propuestas por los propietarios del magnífico Hotel Ritz para el concurso de su edificación, á ver si es posible tomar parte en el mismo, presentando ya la notable mejora que indicamos.

No dejaremos de estar á la mira de este asunto que estimamos es de gran importancia y trascendencia para esta capital.

## FOLLETO NOTABLE

Hemos recibido y leído con verdadero placer un curioso é interesante folleto, premiado en el Certamen científico, artístico y literario celebrado últimamente en la Sociedad de escritores y artistas de Cádiz, y debido á la pluma de D. Eduardo Quintana y Martínez.

El tema del trabajo justamente premiado es *Información periodística relatando un suceso público*. Y el lema correspondiente constituye una verdadera máxima del más levantado patriotismo.

Dice así:

«Lema: Es obra fecunda y patriótica la de dotar de Marina de guerra á la Nación.»

El suceso periodístico relatado, se refiere á la fantástica botadura de un acorazado que llevaría por nombre el de nuestra amada y augusta soberana, ó sea el de «Reina Victoria».

El relato está hecho de mano maestra, y celebráramos muy mucho que la fantasía se tornase en realidad y que la realidad se repitiese muchas veces, al par que felicitamos sinceramente al autor por su trabajo.

## Origen de varias costumbres militares

De nuestro estimado colega *La Defensa*, de Alcoy, tomamos el siguiente artículo:

«Hay pocas cosas tan universales como la manera de saludar al Ejército.

En todos los países el inferior está obligado á saludar á sus superiores llevándose la mano derecha á la visera del ros, casco ó morrión.

Probablemente son pocas personas las que conocen el origen de este saludo.

En los tiempos feudales, cuando un guerrero entraba en un castillo, lo primero que hacía era quitarse el casco, demostrando así que confiaba en la amistad del castellano y no temía que le hiriesen á traición.

De aquí vino el ser prueba de respeto el descubrirse la cabeza, sobre todo en presencia de superiores; pero como el militar no debe quedar nunca desarmado, al presentarse el soldado ante sus jefes, en vez de quitarse el yelmo se limitaba á levantar la visera, es decir, á descubrirse el rostro. Este fué el origen de dos costumbres de saludar: la de los paisanos, descubriéndose la cabeza, y la del militar, llevándose solamente la mano á la visera.

Las salvas de artillería son también un recuerdo del feudalismo. Cuando empezaron á usarse cañones se consideraba como el mayor acto de cortésia disparar la artillería toda cuando algún gran personaje se acercaba á un castillo. El dueño de éste indicaba de esa manera que sus cañones quedarían descargados y que su huésped no tenía nada que temer.

Como entonces no había cañones de tiro rápido, más de una vez resultó que al tercero ó cuarto disparo la comitiva se había acercado demasiado al castillo, y alguno de los que la formaban volaba, víctima de la cortésia del castellano.

Por fin, para evitar estas desgracias, se adoptaron las salvas con pólvora sola, y así ha continuado la costumbre hasta hoy.

Todo el mundo sabe que, cuando se entierra á un militar ó á un marino, se hacen salvas junto á su tumba. También esto es reliquia de tiempos antiguos, mucho más antiguos todavía que los tiempos de los señores feudales.

En muchos pueblos de la antigüedad, cuando se enterraba á algún gran personaje era costumbre armar mucho ruido, para espantar á los malos espíritus é impedir que se llevasen el alma del difunto.

Andando el tiempo, el ruido desordenado se substituyó por el toque de una campana, y al inventarse las armas de fuego, se creyó que el ruido de los disparos estaba más en lugar tratándose de un soldado.

En muchas naciones extranjeras es costumbre que los marineros, cuando saltan á tierra, se pongan al cuello un pañuelo negro. Esta costumbre es de origen inglés y sirve para perpetuar la memoria del gran Nelson.

A la muerte del célebre almirante, se ordenó no todo marino inglés levase siempre luto, bajo la forma de un pañuelo negro, y pronto otras naciones siguieron el ejemplo.

También es de origen antiguo la costumbre que hay en algunas marinas de saludar el castillo de popa.

Ello proviene de cuando en este sitio llevaban los buques un crucifijo, que todo marino estaba obligado á saludar.»

## POR EL RIFF

Se ha concluido el Ramadán, la especie de cuaresma de los moros, del ayuno que allí se observa con rigor, y cuyo término ven-llegar los marroquíes con inmenso júbilo.

Al Ramadán sigue una Pascua celebrada, festejada como ninguna, y, como todas las fiestas de aquella gente, se celebra con mucho ruido.

En Melilla se ha festejado á cañonazos, cumpliendo las órdenes del general Marina. Sólo con este hecho—si no pudieran citarse por millares—se demostraría que eso general, como se dice en los madriles, tiene mucha pupila.

Esos cañonazos, con pólvora sola y en ocasiones semejantes, conquistan en aquella tierra más corazones que los de una brigada de Artillería disparando mortíferas granadas, que también los conquis tan allí.

El alborozo de los riffños ha sido muy grande, y el de los españoles que conocen el país, también. Es la política francesa vuelta del revés, excepción hecha del general Liantey, que, lo mismo que Marina, conoce bien el país, con una diferencia: el francés no interpreta bien las ideas de los franceses ambiciosos, y Marina sí interpreta el sentimiento español.

## LA OFICIALIDAD JAPONESA

### Ejemplos dignos de imitar

Desde que Japón, victorioso de Rusia, fué considerado como potencia militar de primer orden, todas las naciones se dedican á estudiar lo que con el Ejército y la Armada se relaciona.

Sobre los oficiales nipones, dice un periódico inglés:

«Los oficiales japoneses se abstienen de todo lo que pueda debilitar sus condiciones físicas ó morales.»

El servicio de invierno retiene á todos los oficiales en el cuartel, desde el coronel hasta el último subalterno, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde. En todos los actos del servicio toman parte, y su vestuario es análogo al de la tropa, no llevando prendas de abrigo cuando los soldados van á cuerpo.

Durante algunos ratos se dedican á la esgrima, gimnasia y á los ejercicios de *jou-jitsu* con los pies descalzos y un traje muy ligero, á pesar de efectuarse estos deportes en salas muy frías y sin calefacción.

Al medio día, todos los oficiales, sin excepción de los casados, se reúnen á comer, consistiendo la comida en arroz, pescado y legumbres; únicamente se bebe té. Después de comer, hay un rato dedicado á hablar de asuntos del servicio, y luego marcha cada uno á su obligación. El casino, que forma parte del cuartel, tiene una habitación con los retratos de los oficiales muertos en acción de guerra, y una buena biblioteca, donde se encuentran las mejores obras militares publicadas en todo el mundo. En el casino sólo se habla de asuntos militares, y está amueblado sin ningún lujo.

Los días festivos se reúnen los oficiales en casa del coronel ó de algún otro jefe; pero estas reuniones sociales están caracterizadas por la ausencia de toda idea de lujo. Uno ó dos tenientes de cada compañía viven en el cuartel; el mobiliario de un cuarto de oficial está reducido á una cama, una mesa, dos sillas y una papelera. El vestuario de un oficial japonés es muy sencillo, y compra sus camisas, guantes, calcetines, etc., en la cantina del regimiento de un soldado. Los oficiales japoneses son muy limpios y dan gran importancia á la limpieza. En los cuarteles hay gran número de baños, que los utilizan con frecuencia los jefes y oficiales lo mismo que los individuos de tropa.»

La modestia en el vestir, la semejanza de los uniformes de los oficiales con los de la tropa, y cuanto tienda á la sencillez y á la economía, debe ser objeto de preferente atención.

## DE GUERRA

### El texto para los sargentos.

Muy en breve se imprimirá el libro de texto para los sargentos que aspiran á ascender á oficiales.

Lo imprimirá el Colegio de Huérfanos de María Cristina, que será el propietario de la obra.

### El regimiento de Sitio.

Ayer cumplió la edad para el retiro el coronel del regimiento de Sitio, de guarnición en Segovia, D. Manuel Martí.

En la próxima firma se cubrirá la vacante, y entre los que se indican para sustituirle parece que reúne todas las probabilidades el coronel D. Antonio Lóriga.

## Noticias

De una obra de la calle del Sacramento, núm. 5, se cayó ayer el albañil Manuel Panadero, produciéndose la fractura de tres costillas.

Ayer envió el ministro de Marina al de Hacienda el presupuesto de su departamento, con algunas ligerísimas modificaciones, no ofreciendo más novedad que el capítulo adicional, en el que se consignan los 21 millones de pesetas para pago del primer plazo de los buques de la nueva Escuadra.

Al Juzgado de guardia ha sido remitido un expediente que la Dirección de Correos instruyó en averiguación de quién era la persona que se dedicaba á sustraer pliegos de valores declarados que no habían sido reclamados por sus dueños, y que, con arreglo á la ley, se guardan un año.

También se ha puesto á disposición del Juzgado al empleado sobre el cual recaen sospe-

chas de que sea el autor de las sustraccio-

En la calle de los Abades, 7, domicilio de Matilde del Valle, se presentó ayer Julia Losa á reclamar á aquella una papeleta de empuño que la había dejado su amante segundo, el cual estuvo una temporada de huesped á casa así en el domicilio de la primera.

Riñeron ambas mujeres porque Matilde se negaba á darle las papeletas, y entonces Julia, abalanzándose sobre ella la infirió seis puñaladas, que en la Casa de Socorro fueron calificadas de graves.

Julia se dió á la fuga, siendo detenida momentos después por los agentes Sres. Fernández y Pérez Porto.

En la calle de las Tabernillas riñeron anoche José Esparadin y Ramón Rodríguez, resultando el primero con una herida penetrante en el pecho, y el segundo, con otra herida por debajo de la barba de oreja á oreja.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro de la Latina, donde se calificó su estado de grave.

En el pueblo de Fuencarral riñeron Antonio Morilla y Francisco García.

El primero resultó con una herida grave que su contrario le produjo con una ballena afilada.

Universidad Popular. Dará hoy las siguientes conferencias: Escuela municipal de adultos, Garcilaso, 5: D Pedro Saño: ¿Qué es un periódico?

Escuela municipal de adultos, San Bartolomé, 7 y 9. Continúa la campaña de profilaxia colorica el doctor Vázquez Lefort.

El Gobierno portugués ha hecho presente al cónsul general de España en Lisboa que, por decreto de 20 del actual, se ha autorizado la importación, hasta 30 de Junio de 1909, de 16 millones de kilogramos de centeno destinado al consumo interior del reino.

El derecho de Aduanas exigido será el de 0,5 de real por kilogramo.

El Centro de información comercial del Ministerio de Estado ha hecho fijar el correspondiente aviso para conocimiento de los exportadores españoles.

El cañonero Alvaro de Bazán ha recibido orden de realizar un crucero, tocando en Málaga, Melilla y puertos del norte de África.

Ha fondeado en el puerto de Sanlúcar de Barrameda el cañonero Hernán Cortés.

Ha visitado al ministro de Marina, en su despacho oficial, el agregado naval de la Embajada inglesa en esta corte.

En el pueblo de Dalías (Almería) una mujer llamada Dolores González, ha dado á luz tres hijos varones en un solo parto.

Dolores contrajo matrimonio hace cuatro años con Gaspar Ferrer, guarda de vega, que sólo tiene un jornal de una peseta cincuenta céntimos.

Dolores tuvo en dos partos anteriores tres hijos, dos en el primero.

Una representación del Centro de Hijos de Madrid visitó ayer al alcalde para expresarle su agradecimiento por haber llevado á cabo la idea, desde hace dos años, de que las bandas den conciertos públicos en algunos puntos de esta corte.

Al propio tiempo solicitaron de él la instalación de kioscos permanentes en donde puedan celebrarse cómodamente dichos conciertos, que tanto han de contribuir á fortalecer la cultura del pueblo.

Por delicado que sea el gusto del más elegante, puede asegurarse que si visita el gran almacén de EL AGUILA, PRECIADOS, 3, encontrará en él todo lo que para su indumentaria crea necesario.

El día 1.º del próximo Noviembre dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial, utilidades y demás impuestos que se cobran por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio, y terminará el 30 del mismo.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en los días que señala el Boletín oficial de la misma.

Se recuerda al público que el día 31 será el último en que podrán adquirirse las cédulas personales sin recargo.

No se concederán nuevas prórrogas.

En vista del deterioro grande que los carros de dos ruedas causan en el pavimento, el alcalde está estudiando la forma de imposición con que dichos vehículos han de contribuir al sostenimiento de las cargas municipales.

Los teatros

Zarzuela.—La genial y bellísima tiple señorita E. A. Esparza, sigue llevando á este hermoso coliseo un numeroso y distinguido público, que acude para admirar el delicado trabajo de tan notable y joven artista, principalmente en el a propósito de los hermanos Quintero La contrata, en cuya pieza cita interpreta algunos característicos tipos, luciendo preciosos vestuario, engalanado con valiosísimas joyas. Su hermosura, elegancia y arte escénico, hacen se capte las simpatías de los espectadores y la ovacionen desde los primeros momentos de aparecer en escena. También mereca plácemes Ontiveros, que con su gracia sui generis contribuye muy mucho al éxito de la obra, haciendo las delicias del público.—García Flores.

Español.—En vista del grandioso éxito logrado en este teatro con la famosa comedia «El sí de las niñas», y á petición de bastantes personas que el domingo no pudieron asistir á dicha representación por haberse agotado las localidades, la Empresa ha dispuesto para hoy jueves, que en función matinee se ponga dicha obra, en la que tanto se distingue la señora Valverde, señoritas Asquerino y de Las Heras, y los Sres. La Riva, Calvo, Mendiguchía y Barbero, terminando el espectáculo con «Mañana de sol», interpretada por doña Balbina Valverde y D. Javier Mendiguchía.

Price.—Esta noche cantará el célebre tenor Gerardi, encargándose del papel de Radamés; la grandiosa ópera «Aida», en función extraordinaria.

—En la próxima semana terminarán sus

funciones la Compañía de ópera, que con tanto éxito actúa en este teatro, por tener que cumplir compromisos pendientes la mayoría de los notables artistas que allí actúan.

Al día siguiente debutará una notabilísima Compañía de zarzuela y opereta, que con toda actividad, está formando, cumpliendo órdenes de la afortunada Empresa, el acreditado agente D. Ricardo Plá.

Han sido ya ventajosamente contratadas las notables tiple Luisa Vela y Pilar Laredo, de vuelta de América, donde han cosechado laureos y dinero; el imprescindible tenor Figuerola, tan querido del público, y el eminente barítono Sagi-Barba, que hará una corta temporada antes de partir para América con su Compañía.

El primer estreno será el de la opereta de éxito mundial «Los salibamquis», que será presentada con todo lujo, pues se está construyendo un magnífico decorado, y del vestuario, que será riquísimo, se ha encargado el acreditado sastre teatral Sr. Gambardela.

Los Reyes en Zaragoza

Zaragoza 28.—La hora en que debía llegar el tren que conducía á SS. MM. era la de las nueve de la mañana, pero mucho antes de las ocho, inmenso gentío agolpábase en los alrededores de la estación y en las calles del tránsito, tomando posiciones para presenciar la entrada de los Monarcas.

A la hora marcada llegó el tren real, anunciándose la llegada por los disparos de las baterías del Castillo.

Al descender los Soberanos del vagón, el alcalde se adelantó á ellos, pronunciando frases de bienvenida en nombre del noble pueblo zaragozano.

También entregó un ramo de flores á la Reina.

Confundidos entre las autoridades y Comisiones se hallaban los Sres. Moret, Romanos, Navarro Reverter, Vincenti y Torres Guerrero, que habían llegado en el correo y esperaron al tren que conducía á los Reyes.

Terminados los saludos de rúbrica, y después de revistar el Rey la compañía del regimiento de Aragón, que hizo los honores en el andén, se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose al templo del Pilar, por el Campo del Sepulcro y paseos de María Agustina y de Pamplona, plaza de Aragón, paseo de la Independencia, Coso y Alfonso I al Pilar.

En todo el trayecto se repitieron las ovaciones á los egregios visitantes.

Al llegar á la iglesia del Pilar, las campanas fueron echadas á vuelo, recibiendo á Sus Majestades en la puerta el arzobispo señor Soldevilla, entrando las augustas personas bajo paño en el templo.

Después de cantarse un solemne Te-Deum, los Reyes se trasladaron á la capilla de la Virgen y adoraron la imagen de la Patrona de Aragón, colgando doña Victoria del manto de aquélla un ramo de brillantes que llevaba en el pecho.

Terminada la visita marcharon los Reyes al Palacio arzobispal donde se les ha preparado el alojamiento.

Frente á este edificio se había situado un grupo de estudiantes, con su rector á la cabeza. Los escolares vitorearon á SS. MM., y el rector entregó un ramo de flores á la Reina.

A las once fueron á la Exposición para inaugurar el monumento á los Sitios, obra del insigne Querol.

El cordón para correr la cortina que cubría el monumento, fué entregado al Rey por el Sr. Moret.

Después de descollada la cortina que cubría la escultura, el Sr. Moret pronunció un breve discurso ensalzando la idea de la Patria, siendo contestado por el Sr. Maura, en nombre de S. M. el Rey.

Después del acto visitaron los Reyes la Exposición, marchando luego á Palacio, donde se sirvió un almuerzo íntimo, durante el cual una banda militar ejecutó algunas piezas, entre ellas la jota.

Un soldado de la guardia cantó tres coplas, que el Rey le hizo repetir, gratificándole luego con 25 pesetas.

Por la tarde se ha verificado el reparto de premios de la Exposición, que resultó en extremo brillante, volviendo los Reyes al Palacio arzobispal y retirándose á sus habitaciones para descansar.

Centro general de Pasivos de España

Presidida por el excelentísimo señor general D. Fermín Alcayde, presidente accidental del Centro general de Pasivos de España, ha estado á visitar nuevamente al excelentísimo señor ministro de Hacienda una importante Comisión del referido Centro, con objeto de interesar á S. E. en favor de la clase, á fin de que en los Presupuestos inmediatos procure atender en algo á sus justísimas pretensiones. El Sr. González Besada les habló con gran sinceridad y razonamientos, para determinar la imposibilidad en que se veía de poderles complacer en el momento actual, por encontrarse con los Presupuestos hechos, obligaciones creadas á que atender y una importante merma en los ingresos, como consecuencia en su mayor parte de la desgracia de los trigos y de los vinos; pero que, no pudiendo dudar de sus buenos propósitos para con los Pasivos, puesto que ya en otra ocasión llevó al Presupuesto la reducción que se pretende, y también fué uno de los firmantes de la enmienda que el diputado D. Eugenio Silveira presentó hace cuatro años con dicho objeto, les garantizaba, y en Mayo tendrían la ocasión de verlo, que al próximo Presupuesto llevaría las reducciones que se soliciaban y cuantas mejoras pudiera, en su deseo de favorecer á quienes merecen su consideración, interés y mejor voluntad.

La circunstancia de concurrir el senador Sr. Palomo, socio de honor del centro de Pasivos, y á cuyo señor tanto debe la clase por su gestión é iniciativas en el asunto de la ley Electoral, fortaleció la importancia de la Comisión visitante con su respetable y prestigiosa personalidad, lo cual tendrá muy en cuenta el Sr. González Besada cuando llegue el momento de cumplir su espontánea y sincera promesa, de la que no cabe duda.

La Comisión requirió también al señor ministro acerca de la desproporción tributaria sobre cédulas personales, presentándole con datos terminantes y muy precisos lo injusto que resulta el que se tribute por lo que se tie-

ne asignado y no se cobra, lo cual resulta una enormidad. S. E. fijó su atención en ello y prometió estudiar el asunto y resolverlo pronto en el sentido de la justicia, que es á la vez el de la razón y la equidad.

Por nuestra parte debemos añadir que el senador Sr. Palomo está bien en su casa y para nada debe ocuparlo el Centro general de Pasivos, que se basta y se sobra para las gestiones necesarias á los intereses de clase, sin auxilio de políticos como el Sr. Palomo.

La Borrachera no Existe Mas

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMERAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgregar al borracho del alcohol. (Cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor la pueden administrar sin saberlo él, y sin que se necesite decir lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años de vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonio y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. Correspondencia en todos idiomas del mundo. El verdadero Polvo Coza no es fabricado más que por el Instituto Coza, 62 Chancery Lane, Londres Inglaterra, y cada caja y papeleta deberá llevar el nombre del Instituto.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos siguientes: En Madrid: Farmacia Juan Bonald, Núñez de Arce, 17. Idem de Matías Carrasco, Ayala, 9. Idem de Pizá Roselló, Infantas, 26. Idem de Restituido Fernández, Sacramento, 2. Idem Farmacia del Centro, Peligros, 9. Idem de Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

LA BOLSA

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, AMORTIZABLE 5 POR 100, and BANCOS Y SOCIEDADES.

Profesora

con títulos de institutriz y maestra de la Escuela Normal, con mucha práctica en la enseñanza y brillantes resultados, da educación completa á domicilio, incluyendo idiomas, dibujo y pintura.

D. Antonio de Acuña, 4, principal derecha. Relojes de todas clases. Especialidad en extraplanos. G. Oña. La Hora. FUENCARRAL, 23.

Profesora en partos

DOÑA CONCEPCION MORO Gabinetes para casos profesionales.—Consultas de 12 á 2.—Pez, 24 duplicado, principal derecha.—Teléfono 794.

En el rico catálogo de especialidades farmacéuticas del doctor Bonald, ninguna acredita el caudal científico de éste como su Elixir antibacilar.

En él se asocian elementos tan diversos, por acción terapéutica, que puede decirse es la única fórmula en que el tuberculoso halla condensado cuanto reclaman los diversos aspectos y periodos de su grave dolencia.

El ministro de la Gobernación ha ordenado que se reconcentre en la provincia de Cáceres y Badajoz la Guardia civil para evitar los numerosos robos que en esta época se cometen en los campos con motivo de la recolección de la bellota. Ha pedido al ministro de la Guerra que envíe fuerza de caballería que auxilie á la benemérita, por ser muy extensos los terrenos que ésta tiene que vigilar.

Si toséis y enfleaquecéis, si estáis debilitados por una larga enfermedad, haced uso de la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidro-fosfato de cal, la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, es remedio eficazísimo en la bronquitis crónica, en los refriados antiguos y descuidados, en la convalecencia de la neumonía, de la pleurostia, de la gripe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar.

La SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, es empleada desde hace veinticinco años por los médicos del mundo entero, y millares de enfermos le deben su curación. Se vende en todas las farmacias.

Administración de Loterías núm. 28 ARENAL, 1

Esta afortunada Administración de Loterías ha pagado, durante el año actual, las siguientes cantidades por billetes premiados: Mes de Enero, pesetas 10.600; Febrero, 7.700; Marzo, 7.600; Abril, 10.000; Mayo, 7.700; Junio, 7.800; Julio, 65.400; Agosto, 6.300; Septiembre, 6.700.

La administradora, Doña Caridad Baddell, sirve cuantos pedidos se la hagan.

Géneros de punto

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chalets, pelerinas, blusas, refajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc.

ALMACEN: PONTEJOS, 1 BIS (Esquina á la de Esparteros)

Recomendamos los Anteojos Roca Precisión, únicos que conservan la vista; los vende Mr. J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21. Se gradúa la vista con toda exactitud. Últimas novedades en bisutería, objetos de piel y artículos para regalo todo á precios de fábrica.

En su última visita á las principales fábricas del extranjero ha adquirido el conocido industrial Sr. Rubfo, las últimas novedades en coronas y adornos para Camentorios, que el público podrá apreciar en su acreditado Exposición, Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

HARINA LACTEADA NESTLÉ. Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 4.75 el bote.

La Novia

que quiere regalar una cadena de oro y un reloj no lo haga sin ver antes en La Joyita. Principe, 4, Luis Jiménez.

¿TENÉIS TOS?

¿Quién, en vez de dormir, hace veladas de las terribles noches invernales, cuando ceden las toses catarrales tomando las Pastillas Benzoadas del doctor Villa y Cueto, por dos reales? De venta: Plaza del Angel, 16. Alcalá, 18. Madrid, y principales farmacias de España.

La «Sociedad Anónima Vatmetro B y B», establecida en Madrid (calle de Bravo Murillo, 26), ha sido favorecida en la Exposición de Zaragoza con el Gran Premio (la más alta recompensa) por los «contadores de electricidad y arcos voltaicos» de su fabricación, que ha presentado y obtuvieron recientemente en Madrid Gran Premio de Honor.

La Compañía de maderas, Madrid, Arguñosa, 14, teléfono 689.—Bilbao, Santander, Gijón.



El Elixir digestivo Bonald es el mejor medicamento que puede emplearse en las enfermedades del estómago. Cuál quiera que sea la causa de la afección, el paciente encontrará siempre alivio en su dolencia, pues el doctor Bonald ha asociado elementos diversos en una fórmula racional, reconocida como insustituible por eminencias médicas.

SIDRA CHAMPAGNE. LA CASA MÁS IMPORTANTE DE ESTE ARTÍCULO EN ESPAÑA. Producción anual: 2 millones de botellas. TALLER MECÁNICO PARA LA FABRICACIÓN DE ENVASES. EL GAITERO y San Nicolás. Muelle y vapor propios de la casa Valle Ballina y Fernández S. A. Villaviciosa (Asturias) ESPAÑA.

GRATIS desaparece en el acto el dolor de muelas. Farmacia Central de Antonio García Moró 11, PUEBLA, 11.

El día religioso. SANTOS NARCISO Y MAXIMILIANO, obispos y mártires; Santos Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; San Teodoro, abad, y Santa Eusebia, mártir. Parroquia del Salvador y San Nicolás.—(Cuarenta Horas.)—Continúa la novena á San Rafael; á las ocho se expondrá S. D. M.; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, Estación, Rosario, Sermón y Reserva. VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Cabeza, en San Ginés.

ESPECTACULOS. ESPAÑOL.—A las 9, La nube.—A las 4 y 1/2, El sí de las niñas.—Mañana de sol. COMEDIA.—A las 9, Las de Caín. LARA.—A las 9 y 1/2, Tenorio modernista.—A las 10 y 1/2, Lo que no muere (doble).—A las 4 y 1/2, Roberto el diablo.—Lo que no muere (dos actos).—El porvenir del niño. PRICE.—(Compañía de ópera española é italiana).—Función extraordinaria.—A las 8 y 1/2, Aida (por Gerardi). APOLO.—A las 7, Las bribonas.—A las 8 y 1/2, La patria chica.—A las 9 y 3/4, El banco del Retiro.—A las 11 y 1/4, Las bribonas. ZARZUELA.—A las 7 (vermouth de moda), El monaguillo y El motete.—A las 8 y 3/4, El húsar de la guardia.—A las 10, El género ínfimo y La contrata.—A las 11, Moros y cristianos. ESLAVA.—A las 6, Venus Salón (reformada).—A las 7, La república del amor.—A las 8 y 1/2, La muerte de Agripina.—A las 10, La república del amor.—A las 11 y 1/4, La balsa de aceite. GRAN TEATRO.—A las 6, Toros en Aranjuez.—A las 7, Imposible l'hais dejado (reprise).—A las 9, La perra china (parodia).—A las 10, Imposible l'hais dejado.—A las 11, Toros en Aranjuez. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 (sección vermouth), La Mascota (tres actos).—A las 9 y 3/4, Cuando ellas quieren...—A las 10 y 3/4, Alma de Dios. LATINA.—A las 5, Mal de amores.—A las 6 y 1/2, La zarina (estreno).—A las 7 y 1/2, La gaita blanca.—A las 8 y 3/4, Mayo florido.—A las 10, El pollo tejado.—A las 11 y 1/4, La zarina. NOVICIADO.—A las 5 y 1/2, El marquesito.—A las 6 y 1/2, La casita blanca.—A las 7 y 1/2, Los chicos de la escuela.—A las 9 y 1/4, El maño.—A las 10 y 1/4, El marquesito.—A las 11 y 1/4, La veleta. SALÓN NACIONAL.—(Corredera Baja, núm. 41).—A las 6, Petición de mano (estreno).—A las 7, La llave de la Araceli y De verbena.—A las 9, Los tocayos.—A las 9 y 3/4, El místico. ROMEA.—A las 5 y 1/4, 1.500 metros de películas.—A las 6, Con toda felicidad.—A las 7, De corazón á corazón (estreno).—A las 8 y 1/2, 1.500 metros de películas.—A las 9 y 1/2, Dulces memorias.—A las 10 y 1/2, Cada oveja...—A las 11 y 1/2, Cena de despedida. COLISEO IMPERIAL.—A las 4 y 1/2, 1.500 metros de películas.—La mujer del sereno.—El bigote rubio.—Los pantalones.—1.500 metros de películas.—El pie izquierdo.—El sombrero de copa (doble). SALÓN VENECIA.—A las 6, Mañana de sol.—Los dementos en el cuerpo.—Sin nombre.—Las solteronas.—De mala raza (doble). COLISEO DE LAVAPIES.—A las 6 y 1/2.—El cazador de tigres.—La bilitera.—Las hijas del pueblo y hermanas Serbias.—La pobre ciega.—Las hijas del pueblo y hermanas Serbias. NOVEDADES.—A las 6.—¡Abajo la media! El puñao de ro-sas.—Ruido de campanas.—Los chicos de la escuela.—La manta zamorana. SALÓN REGIO.—A las 5, La eterna revista y hermanas La Fuente (concertistas).—El trust de las mujeres.—Tenorio feminista (reprise).—El trust de las mujeres.—Tenorio feminista y hermanas La Fuente.—El trust de las mujeres. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las 6.—Juventud.—El marido de su vida.—Pido lapalabra.—La confesión.—El marido de su vida. Imprenta Gutenberg-Castro y Compañía. TRAVESÍA TRUJILLOS, 2.

# La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Agencias en todas provincias de España, Francia y Portugal.—44 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

## BENEMÉRITO BRILLANTE

A todas las Armas del Ejército, Guardia civil y Carabineros

Exclusiva para  
abrillantado y limpieza  
de correajes y guarnicio-  
nes del Ejército.

ofrece la casa Santos Sánchez y Compañía los mejores preparados patentizados, para el abrillan-  
tamiento y limpieza de toda clase de correajes y guarniciones: blanco, negro, amarillo y avellana.

Depósitos: general, Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; y particula-  
res, en todas las capitales.

FABRICA EN JETAFFE (MADRID)

Para los pedidos, al por mayor y por encargo, dirigirse á los Sres. Santos Sán-  
chez y Compañía, Plaza de Carretas, núm. 1, Jetaffe.—MADRID.

Pídanse circulares.—Los grandes pedidos tienen descuentos, siendo franco el  
porte y embalaje aquellos cuyo importe exceda de 25 pesetas.  
Atendemos cuantas consultas se nos hagan.

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436



La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos  
con claridad; máquina fuerte, de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas con cerquillo-medallón que se pue-  
de abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman  
un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que pre-  
senta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.  
Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo  
certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franco.

THIERRY.—Gran relojería de París.

El maravilloso reloj automático

Fuencarral, 59.—MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 20, y de Coruña el 21, direc-  
tamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para  
Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana al vapor de la  
línea de Venezuela-Colombia.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21; de Nápoles el 23; de Barcelona el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz  
el 03, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada  
mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente  
para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de  
donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pa-  
saje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías  
de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Tam-  
bién carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinidad con transbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Carta-  
gena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, o sean: 4 de Enero, 1.º y 29 de Febrero, 28 de Marzo  
25 de Abril, 23 de Mayo, 20 de Junio, 18 de Julio, 15 de Agosto, 12 de Septiembre, 10 de Octubre, 7 de Noviembre  
y 5 de Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila  
cada cuatro martes, o sean: 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 de Marzo, 14 de Abril, 12 de Mayo, 9 de Junio, 7 de Julio,  
4 de Agosto, 1.º y 29 de Septiembre, 27 de Octubre, 24 de Noviembre y 22 de Diciembre, haciendo las mismas  
escalas que á la ida hasta Barcelona; prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por  
transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Aus-  
tralia.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde  
Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.  
Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, direc-  
tamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con re-  
torno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas,  
Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero, y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses  
para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que  
á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gi-  
braltar. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento  
muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por  
camarotes de lujo. Rebajas de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo  
servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de  
terminados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y  
obras Públicas, 4 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en U-  
tramar los Muestrarios que le sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los  
exportadores.

## A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

### SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección General en España: Alcalá, número 12.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

### Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantir el porvenir de la familia,  
recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el  
15 de Octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo 20, Barcelona. Subdirección para la Región  
Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

1908 AÑO XXX 1908

## ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION  
DE ESPAÑA

CUBA PUERTO RICO FILIPINAS ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL  
(BAILLY BAILLIERE)

CONTIENE

**DATOS:** Estadísticas.—Geográficas.—Históricas.—Descriptivas.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciales.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

**ESPAÑA** España en su totalidad. **AMÉRICA** Cuba Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés. **Indicador de los habitantes de la Habana** por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla. **Puerto Rico** Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.

**ESTADOS HISPANOAMERICANOS**  
1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.  
2.º América del Norte: México.  
3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Caracas.

De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

**FILIPINAS** Completa descripción de estas islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.

**PORTUGAL** Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

Precio: 25 PTAS.

Dois volumes nosos tomos. De venta: BAILLY BAILLIERE é HIJOS, Editores, Pl. St. An. 30, Madrid, y en las principales librerías del mundo.

## Relojes á plazos

EN LA

### Gran Relojería de Julián García Herreros

Meson de Paredes, 46. MADRID

Hay un gran surtido de toda clase de relojes, tanto de señora como de caballero, á precios muy ventajosos y condiciones de pago inmejorables.—Plácese la clase que se desee, en la seguridad de ser bien servido.

REGULADOR de quince días cuerda con horas y media; caja de un metro de altura, clase superior; caja pulida ó mate de 45, 50, 55 y 60 pesetas; cinco y seis plazos. Los hay de variados dibujos.

LONGTEMPS que quiere decir reloj de larga vida. Extraplano, en acero, eleganteísimo y superior clase, 22,50 pesetas cinco plazos.

Visto de canto EL LONGTEMPS

RELOJ REGULADOR de treinta horas cuerda, con despertador y horas y medias en dos distintas campanas, caja nogal chapada, de 68 centímetros de altura. Su precio es de 27,50 pesetas en 5 plazos. Los hay variados en dibujos.

## TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

## Rhumolax

EL RESFRIADO SE CURA EN 24 HORAS

Preparado en el Laboratorio de la Sra. SCOTT & BOWNE, Ltd., Pástor 1 Pástor. En todas las farmacias.

## Faubel, Hermida y Compañía.

### Gran Fábrica de Perfumería.

NÁRCISO SERRA, 5, Y GRANADA, 4.—MADRID

Los productos de esta fábrica son notabilísimos por su pureza, por su aroma y por los elementos higiénicos que los constituyen.

El OXENTOL dentrifico y desinfectante poderoso á base de oxígeno neutro, cura todas las enfermedades de la boca y quita el dolor de muelas y perfuma el aliento.

La CREMA FLOREINA da á la piel transparente blancura, embelleciendo.

El JABÓN PENSAMIENTO perfuma y suaviza.

Estas son tres de las principales creaciones de tan importante casa que no cesa en su investigaciones químicas para mejorar y abaratar sus productos.